



貴州合作通訊

第二卷 · 第五期 國際合作節紀念號

對一九三九年國際合作節

應有的認識和努力

一、國際合作節擴大合作宣傳的意義
1、什麼叫做國際合作節？國際合作節是國際合作聯盟規定的節日，在每年七月第一個星期六舉行。今年七月的第一個星期六是一日，世界各國信仰合作的人，推行合作的人，實行合作的人，這一天，都在各地開會紀念，要便合作運動一年年擴大，世界每一個角落都有合作組織，每一戶人家，都加入合作社，達到人類幸福和世界和平的最後目的。本會決定乘著這個節日提倡本省各合作社舉行擴大合作宣傳週。

2、什麼叫做合作宣傳週？民國十九年中國國民黨中央黨部將合作運動列為七項運動之一，規定每年要舉行合作運動宣傳週（七天），喚起同胞的注意，大家來參加合作運動。

3、今年合作節擴大合作宣傳週的特殊意義，今年合作節是七月一日，宣傳週的第一天是合作節，宣傳週的末一天呢？大家想一想是什麼日子？七月七日是我中華民族對日本帝國主義武力侵略開始抵抗的一天，民國二十六年七月七日，日本獸兵在河北盧溝橋釀成事端，開始武力侵略，我國看破了敵人的陰謀即武力抵抗，神聖的民族戰爭即從這一天開始，到現在拾滿二年。當初敵人想三個月就吞下中國，那知打了二年，不但沒有把中國併吞，自己倒弄得退失據，走上了崩潰之路，這是敵人所意想不到的失敗，現在距

離最後勝利之日已經不遠，我們應該加倍努力，爭取抗戰的勝利，建國的成功！

二、合作是弱者反抗強者自求生存的有效方法
什麼叫做「合作」？凡是一個人做不了的事，許多人合力去做，就是「合作」。凡事合作就成功，不合作必失敗。舉例來說：（1）螞蟻合作，可以咬死蜈蚣蠍蟲，如不合作，牠們遲早必被敵人一齊吃下肚去。（2）一根棉紗，一支竹篾，脆弱易斷，許多棉紗合成繩，許多竹篾合成束，便不容易斷了。所以合作又是弱者反抗強者自求生存並互求生存的最有效的方法。

三、合作社是老百姓自救救國的團體
1、老百姓為何要自救？因為老百姓生活大都很艱難。佃戶田租，要出高租，借人錢用，要出高利，有生產能力的沒處工作，缺乏生產資本

目	要
對一九三九年國際合作應有的認識和努力	和平奮鬥救中國
虹旗的歷史和演義	通告一則（擴大合作宣傳週辦法）
合作·金融消息	各合作社成績調查評定表
合作社業務徵文一篇	值得介紹的兩個社員

南京圖書館藏

貴州省各縣合作社舉辦擴大合作宣傳週辦法

二十八年五月十八日核准施行

- 一、貴州省農村合作委員會(簡稱合委會)為普遍傳播合作思想，發展合作組織起見，特訂本辦法。
- 二、凡各縣中心合作社，應於每年合作節或農暇時依照本辦法之規定，舉行擴大合作宣傳週(簡稱宣傳週)，其餘各級合作社願舉辦者亦准。
- 三、宣傳週之期限以三天為準，得視實際情形延縮之，但最長不得過七天。
- 四、宣傳週所需費用，應盡量撙節，並應擬具預算提請社會通過後，在公益金項下開支，或由社員樂捐。
- 五、各社決定舉辦擴大合作宣傳週後，除全體理事監事負責籌劃外，應動員所有社員協助進行。地方上之小學教員及熱心社會事業之士，亦應踴躍參加。遇必要時並應呈請縣政府派合作指導員出席指導進行。
- 六、宣傳週內除由合作社邀請歡迎村鄰街坊及社員家屬參加各類集會及展覽外，並應由每個社員分別邀請鄰村親友參加。
- 七、宣傳週內應辦事項如左：
 - 甲、講演 每日一次，每次講演一個題目，以一小時為準。講演人由合作社能力較好之職社員，或曾參加合作講習會之人員，或聘請地方上對於合作有研究之士擔任之。

興義講習會聽講員節食獻金救國

救國

本會頃接興義合作講習會全體聽講員快郵代電，略云：「竊自倭寇侵我疆土，殺我同胞，人天共憤，敵愾同仇，幸賴我領袖率領將士，浴血前線，保衛華夏，抗戰將及二載，日閔行將崩潰，勝利即在目前，我等雖未能親赴前線殺敵，然無時不秉承中央命令，在後方努力生產，增加抗戰力量。此次參加本講習會，蒙諸講員講解時事，益堅抗戰必勝建國必成之信念，矢誠擁護中央，努力合作事業，誓為前線將士後盾。共去此致，滅此朝食。我等皆苦農民，舒難有心，毀家無力，爰決議節食救國，聊盡微忱，計共節省法幣一十五元，隨電匯呈，敬祈核收，代為轉送救國救難機關，無任翹企之至！興義第一屆合作講習會全體聽講員一百八十人同叩謹印」。該款業已代為轉解矣。

息烽木杉堡社黃永福等請緝殺敵

殺敵

息烽合作社室通訊：木杉堡理事主席黃永福，區聯代表李克配等，鑒於倭寇殘暴，慨然倡率社員十餘人及社外參加者共四十一人，呈請縣政府呈上呈志願入伍殺敵，旋奉准許，於十三日由該社出發來城，各界熱烈歡迎，十四日晨各界開歡送大會，參加者千餘人，各界贈旗及物品外，合作社室各員暨合作金庫主任均致送程儀，以表欽仰而資激勵云。

本年合作節全省舉行擴大合作宣傳週

作宣傳週

本年國際合作節，已由本會於上月八日代電各縣縣長轉飭合作室指導各社舉辦擴大合作宣傳週，並附發宣傳大綱，以資參考，預計自本日起全省各縣均將舉行是項擴大合作宣傳週，至其詳細情形，待報告到會，再行彙誌。

貴定創刊「貴定合作」

貴定合作金庫農業倉庫合作室工作人員，最近合組了一個貴定合作編輯委員會，編印「貴定合作」，創刊號已於五月一日油印出版，載有「我所知道的合作社」，「介紹合作金庫」，「合作筆記講話」等文稿。

本省縣政人員訓練所設合作概論課程

概論課程

前本省舉辦保甲幹部講習所時，曾設合作概論一科，由本會于總幹事擔任講授。現本省縣政人員訓練所開學，亦設是項課程，科長組，區長組，區員組合十六小時，由本會于總幹事暨吳志鐸張長凡兩主任分別擔任。所編義除說明合作社的意義及效用外，並着重本省推進合作事業之施政方針及一般工作云。

本會特別見習班八日開始見習

本會為選拔優秀之合作社員及其子弟起見，特訂定「各縣設作室保送合作講習會聽講員見習

乙、遊戲 至少舉行一次，其節目以適合環境需要及能激發合作思想與抗戰情緒者為原則，如開放留聲機，變賣，戲法，歌，化妝表演，話劇等。

丙、展覽 將本社所用各種簿冊，表格，合作圖書，及其他為處理社務業務所用各種用品，分類依序陳列，供參觀，並指定人員從事說明，事務所應隨時辦公，表簿備金，存款，放款，借款等收支手續。

丁、召集社員大會 在宣傳週內應召集社員大會一次，討論本社各種要案，除全體社員必須參加外，並歡迎村鄰列席旁聽，使之明瞭開會儀式，與議事程序。

戊、公開徵求社員 合作社應乘村鄰鄉親親機會公開徵求社員，隨時辦理入社手續，以期社務之擴大；對於距離本村較遠之村鄰，願意入社者，則指導協助其於本村組織新社。

八、各合作社於宣傳週閉幕後，應將舉辦擴大合作宣傳週經過情形填具報告表（格式另定之）二份呈送政府，以一份存查，一份彙轉合委會備查。

九、本辦法自合委會委員長核准之日施行。

勝也罷，敗也罷，不要跟他講和！
——蔣百里先生遺言——

須知一分令各縣合作室保證成績優良之講員到會見習，每縣以二人為限，現第一批保證到會之見習員九名，經調檢合格，並經總務處核定准予見習者計有章道泰（獨山）魏德誠（貴陽）趙升階（赤水）唐宗德（盤江）劉厚言（羅甸）石玉森（獨山）張仁富（三都）王澤祥（羅甸）等八名，五月八日起上午在本會會議室上課，下午分派至各組室課見習，所有此次見習員除龍德輝係由貴陽場合作室調訓仍支原薪外，其餘七名，一律由本會予以試用助理員名義，自五月八日起日支薪十元。

合作巡迴書庫繼續設置三十

三縣

本會前為提高各縣合作社社員文化水準，以促進合作事業之健全發展起見，特訂定辦法在貴陽等二十七縣設置合作巡迴書庫，以供社員借閱，現第一批五下餘庫，已裝配分發完畢，擬繼續設置推廣三十三縣，並因是項書庫定製運輸均有困難，規定由各縣自製後據實報銷，以省手續，現已將自製書庫辦法令發各縣，遵照辦理，一俟庫數確定，即購置書籍分發，預定設置書庫各縣縣名如下：

- | | | | | | | |
|----|----|----|----|----|----|----|
| 郎岱 | 織金 | 開陽 | 平越 | 麻江 | 黃平 | 八寨 |
| 三合 | 都江 | 荔波 | 榕江 | 劍河 | 三穗 | 施秉 |
| 餘慶 | 銅仁 | 鳳岡 | 綏陽 | 湄潭 | 平舟 | 大塘 |
| 廣順 | 長寨 | 關嶺 | 安龍 | 興仁 | 普安 | 普定 |
| 水城 | 威寧 | 仁懷 | 赤水 | 安南 | | |

貴陽衛生公用信費合作社

成立招待所並設家庭浴室

有限責任貴陽衛生公用信費合作社自今年元月成立以來業務逐漸發展，近悉該社租定貴陽湖北路四十七號新廈一所，特成立招待所並附設家庭浴室，專用以招待各縣衛生院所，合作金庫及合作社工作人員，並定有優待辦法云。

川·康·黔·陝·甘·青·甯·湘·桂·贛

生產農場貸款一千萬元

農行訂定辦法貸款

中國農民銀行前訂定「生產農場貸款辦法」一種，在滇與省府訂約試辦，尙合需要，特準備資金一千萬元，在川、康、黔、陝、甘、青、甯、湘、桂、贛等省境內安全地區，逐步推行，以利抗戰，經呈准軍委會令上述各省省政府，隨時協助辦理云。

本省農業生產貸款委員會

舉辦種子貸款

本省農業生產貸款委員會於上月六日上午九時在本會召集會議，出席委員于永滋、杜廷鈞、皮作瓊等，當決定組織小春種子推廣會，貸款十萬元與農業改進所，舉辦貴陽、龍里、貴定、息烽、遵義、桐梓、湄潭、平塘、安順、定番等十縣種子貸款，凡有合作社者，由合作社推動，無合作社者，由保甲長辦理，一面更自改進所前往採購優良品種，一面則同時貸款貨種，詳細辦法，並推定農本局擬定施行云。

虹旗的歷史和涵義

魯爾之後忽現陽光，這時，在天空中我們常會看到一條七色的彩虹，非常美麗，百年前，法國有位傅立葉先生，曾把虹的圖案畫在旗上，作為他倡導的新村運動的徽。一九二一年（民國十年），國際合作聯盟會在瑞士開大會的時候，有人提議把這面虹旗作為合作旗，得到大會的通過，現在已經飄揚到全世界了。

為什麼合作旗要採用虹的圖案？因為虹有七種顏色：紅，橙，黃，綠，藍，靛，紫。各色之間，並無截然的界限，美麗和諧，是世界各民族融合一致的象徵。用來表示合作，再恰當也沒有丁。

值得介紹的兩個社員

至愚

(一) 梁仲培

桐木冲社理事主席梁仲培（雖是職員，却也是社員中選出），年四十歲，家道小康，確是一個熱心公益的人。他對本社社務之處理，有條不紊，業務之推行，也不遺餘力；人家都拒絕窮人入社，怕連累自己，（其實那裏會連累），他却極力主張窮人入社，使直接間接都受到合作社的

阿茨曼	銀廠坡	楊柳村	發旺村	開陽	一、甲等社 一社 楠小林	
四、丙等社 三十二社	雙水井	一字河	豬場壩	杜孔村	松柏村	二、乙等社 五社 下谷光 新莊 中谷光 頂兆 新寨
新寨 小垵 鐵背 上石龍	大洞村	倚牌	村 大田壩 鳳虎村 二塘 吳家寨 普口	三、丙等社 四社 江巴山下光西 大坡 河村 下扒瓦 扒瓦官寨 野那那 發旺村 底下	四、丁等社 二社 古山 頂壩	
姓溝寨 偏坡寨 蘇田村 燕子村 河落冲	扒瓦 上平寨 普脚寨 下平寨 樂統壩	花魚井 拉落村	五、丁等社 五社	大坪子 媽晏村 盧家營 貓貓洞 閩門村	二、丙等社 五社 在家田 薛官屯 鯉魚村	
六、戊等社 二社	吳家村 普納蓋	平越	一、優等社 一社 谷子舖小寨	二、乙等社 一社 小壩	三、丙等社 七社	
七星關 樹香樹 平會 立且 毛溝堡 曾	家灣 梨樹	四、丁等社 一社 龍井	息烽	一、優等社 一社 水橋	二、甲等社 二社 魯家屯 劉光旭	
一、優等社 二社 馬富田 望城坡 龍泉	二、甲等社 二社 石洞 芳草寨	三、乙等社 七社	東場寨 麻窩寨 煤炭溝 葉二寨 乾溪	四、丙等社 十二社 汪官屯 第二區大寨 張	五、丁等社 八社 蕭字屯 東關 頭舖 坡上	
小水井 袁家壩	陳家山 木江山 江土 坪塘 蘿蔔洞	六、戊等社 六社 石板房 大龍潭 兩壩屯	六、丙等社 五社	六、戊等社 六社 石板房 大龍潭 兩壩屯	六、戊等社 六社 石板房 大龍潭 兩壩屯	

利益；所以桐木冲等村的窮人，除無恆產的一二人外，都加入了社做社員。梁君口口聲聲說：「要大家好才好，貧苦人我們要使他穿有衣穿有飯吃」，他對別處親朋都盡量宣傳合作，足跡所至，人家都復信仰他，因他的宣傳而組成的社不少；真是我們的合作宣傳的健將。

(二)李玉周

史家莊信社本年四月間組成，有個忠厚樸實的社員李玉周，年三十七八，佃耕，家下清寒，負未負債。該社依議案的決定，到了某時應繳股金，它手邊很窮困，但它知道繳股金是社員對社應盡的義務，於是牠變賣了一條狗得一元錢繳股金。哈！這狗繳股金，這也是奇聞，或為貴定開新紀元罷！後來，他——李玉周向合作社借了十二元錢，買兩條小豬養。

本刊啓事

自「二四」轟炸後，本刊即因印刷停頓紙張缺乏而陷於嚴重困難之中，本期因合作節在即，趕印出版，第七期亦在排印中，不久當可與讀者相見，望各社注意。

改正醉生夢死的生活。

革除苟且偷生的習慣。

養成奮發蓬勃的朝氣。

打破自私自利的企圖。

糾正紛歧錯雜的思想。

合作社業務徵文

水井窩社概況

向明五報告

1 全村住戶三十八戶，分三院，佃農最多，佔十分之七，半自耕農佔十分之三，地主均在城內，地租繳收七八成，小季歸佃戶得，全境田多土少，水利不便，二月不雨，就成旱災，識字者很少，現在還是不注意教育，合作社是二十六年五月二十日就成立的，叫做農村合作社，負責任，後因與現在法令不同，改組為信用合作社，負無限責任。

2 社員二十人，認股四十元，在成立二月後就繳齊了，二十七年開始經社員大會通過，每人增認一股，又增加社員八人，增社股十六股，共計股金一百一十二元。

3 二十六年向中國農民銀行借法幣三百七十元，由社員二十人分借，到期還清，二十七年續借七百九十元，由社員二十七人分借，尚未到期。

4 區域內有荒地二塊，約七十畝，因主權糾紛，直到現在才開了一塊，名苦家大壩，約四十畝，土質瘦弱，現種包谷，四圍種桐三升，將來收穫，尚難估計，當開荒時，每人帶牛一條，回家吃飯，如此工作五天，即告完成。

5 股金作短期信用放款，每次不得超過三月，金額不得超過二十元，現仍繼續進行。另提出五十元，赴安順買鹽，用合作社公函說不合法，諸指導員介紹去也沒有買得，現在請指導員交涉。

因為我們都是莊稼人，非常合心，遇事不推諉，權利都公開，像一家人一樣，我們的詞庫到齊山年約四十歲，要算全寨老好人，他管錢非常細心，賬簿記載，指導員雖說不合法，但我們看去清楚，每次都是他最後離開事務所，從來不缺席，他常對大家說：我房裏的衣櫃內，有一小匣專放合作社的錢，免得扯亂，我不吃錢，天也要照看。理事黃進益，年紀現僅二十歲，對實家大壩荒地，他苦苦的勸他父親承認了才吧，他很負責，有一個社員開會不到，總要親到門上去請，但是社員開會不到，是不常有的。還有社員黃興安也非常熱心，當初次開成立會時，事務所地址不易尋找，伊慨然允可，並說不收一文個錢，社員都歡喜他，總之合作社是我們的，大家都很明瞭，以後更努力。

附原函

編輯先生：

合作通訊每期我都要從頭至尾讀完的，而且全體社員也要我隨時念給他們聽，從十八期新增各社業務報告欄，先後登七何家莊，栗木寨，雲上村等社業務情形，全社員聽了都很歡喜，要我寫一篇去發表，我是個小學畢業生，文字實在要不得，不答應又違他們的熱心，只好將本社業務進展的情形，寫在後面，內容都很平凡，我想比這更好的還多着哩，若果要得，請予修改刊登通訊，即祝

水井窩監事向明五啓

二十八年四月，二十二日。

編者註：請向君補函告知水井窩社社名

全稿。